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ĐỀ THI VÀ ĐÁP ÁN
Câu hỏi 1 (5 điểm): Một chất điểm chuyển động từ A đến B cách A một đoạn s. Cứ chuyển động được 3 giây thì chất điểm lại nghỉ 1 giây. Trong 3 giây đầu chất điểm chuyển động với vận tốc v0 = 5 (m/s). Trong khoảng 3 giây tiếp theo chất điểm chuyển động với vận tốc 2v0, 3v0,....,nv0. Tính vận tốc trung bình của chất điểm trên quãng đường AB trong các trường hợp:


a. s = 315 m.


b. s = 325 m.
Đáp án câu hỏi 1:
Gäi qu¶ng ®­êng mµ chÊt ®iÓm ®i ®­îc sau 
[image: image1.wmf]1
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 gi©y lµ s: s = s1 + s2 +….+sn.                     (0,25)                                                       Trong ®ã s1 lµ qu¶ng ®­êng ®i ®­îc cña chÊt ®iÓm trong 3 gi©y ®Çu tiªn. s2,s3,…,sn lµ c¸c qu¶ng ®­êng mµ chÊt ®iÓm ®i ®­îc trong c¸c kho¶ng 3 gi©y kÕ tiÕp.                                                             (0,25)
      Suy ra:
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a. Khi 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image7.wmf]Þ

7,5n(n + 1) = 315 (m)                                                                          (0,25)
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image9.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image10.wmf]n6
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       Thêi gian chuyÓn ®éng:
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       VËn tèc trung b×nh:     
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 Suy ra     
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image14.wmf]13,7(m/s)
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 b.  Khi 
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           Thêi gian ®i 315 mÐt ®Çu lµ 23 gi©y                                                                          (0,25)
           Thêi gian ®i 10  mÐt cuèi lµ :              
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Với vn+1 =  n.v0 = 7.5 = 35 (m/s)                                                                              (0,25)

           Vậy  t = 23 + 0,29 + 1 = 24,29 (s)                                                                            (0,25)     
           VËn tèc trung b×nh:       
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Suy ra                               
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Câu hỏi 2 (6 điểm): 
[image: image135.wmf]a

Một vật khối lượng m treo vào một lò xo có độ cứng k và đặt trên một giá đỡ A như Hình 3. Ở thời điểm ban đầu lò xo không biến dạng. Cho giá đỡ chuyển động đi xuống với gia tốc a = 
[image: image20.wmf]2

g

.

a) Sau bao lâu vật rời giá đỡ ? Lúc này vận tốc vật là bao nhiêu ?

b) Tính độ dãn cực đại của lò xo.

Đáp án câu hỏi 3:

a) Sau bao lâu vật rời giá đỡ, vận tốc của vật khi đó 

Gọi M, N, O, Q lần lượt là vị trí của vật khi giá đỡ bắt đầu đi xuống ; khi giá đỡ bắt đầu rời khỏi vật ; khi cân bằng ; khi vật ở vị trí thấp nhất (Hình 3).                                      (0,25)
Khi giá đỡ chưa rời khỏi vật thì vào vật có 3 lực tác dụng là trọng lực 
[image: image21.wmf]P
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 của vật, lực đàn hồi 
[image: image22.wmf]F
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 của lò xo và phản lực pháp tuyến 
[image: image23.wmf]N
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 của giá đỡ, có phương chiều như hình vẽ.         
(0,25)
Chọn trục tọa độ Ox như hình vẽ, chiều dương hướng xuống.


(0,25)
Phương trình định luật II Niu-tơn


P – F – N = ma               






 (0,25)
Khi giá đỡ bắt đầu rời vật thì N = 0 





(0,25)

[image: image24.wmf]Þ

 F = P – ma = m(g – a)






(0,25)
Khi đó lò xo dãn một đoạn s bằng quãng đường vật và giá đỡ đã đi được. Ta có :


s = 
[image: image25.wmf]F
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Thời gian để vật và giá đỡ đi quãng đường s 


t = 
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Vận tốc của vật lúc rời giá đỡ 


v = at = a
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Với a = 
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và v = a
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* Lưu ý : Điều kiện để (2) và (3) có nghĩa là (a < g) 




b) Độ dãn cực đại của lò xo 

Tại ví trí cân bằng O, lò xo dãn đoạn x0.

Phương trình cân bằng : 
mg = kx0
[image: image33.wmf]Þ

x0 = 
[image: image34.wmf]mg
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Từ (1) và (4) ta nhận thấy x0 > s (hình vẽ) 




(0,25)
Bảo toàn cơ năng với gốc thế năng đàn hồi tại vị trí cân bằng O

WN = WQ 
[image: image35.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image36.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image40.wmf]2
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Trong đó :
xN = – ON = – (x0 – s)
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vN = v = a
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Thay vào (5) ta có :
k. 
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 x = 
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Độ dãn cực đại của lò xo :

[image: image52.wmf]D
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Thay (4) và (6) vào (7), ta có :
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Câu hỏi  3   (5 điểm):
[image: image136.wmf]F
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Trên Hình 2, vật khối lượng m đang nằm yên cân bằng trên mặt phẳng nghiêng góc 
[image: image58.wmf]a

 nhờ tác dụng của lực 
[image: image59.wmf]F
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 theo phương ngang. Cho biết hệ số ma sát nghỉ giữa vật và mặt phẳng nghiêng bằng hệ số ma sát trượt và bằng 
[image: image60.wmf]m

. Tìm F theo m, g, 
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[image: image137.wmf]a


Đáp án câu hỏi 3:
Vẽ hình đúng                                 (0,5đ)
Ta có : 
 N = Py + Fy = mgcos
[image: image63.wmf]a

 + Fsin
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Fmst = 
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- Vật trượt xuống nếu Px > Fx + Fmst                                           (0,5)
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 mgsin
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- Vật trượt lên nếu Fx > Px + Fmst                                                                   (0,5)
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Suy ra, vật đứng yên cân bằng khi :
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Câu hỏi 4  (5 điểm): Người ta cần đóng một cái cọc trụ khối lượng M xuống đất bằng một búa máy khối lượng m. Giả sử lực cản của đất không phụ thuộc vào độ sâu của cọc và luôn bằng F0. Ban đầu khoảng cách từ điểm cao nhất của búa đến đỉnh cọc là h. Mỗi lần đóng, búa được nâng lên độ cao ban đầu, sau đó rơi không vận tốc ban đầu xuống, va chạm tuyệt đối mềm đối với cọc. Biết rằng sau N lần đóng như vậy thì cọc vừa bị chìm hoàn toàn vào đất. Hãy xác định chiều dài l của cọc.
Đáp án câu hỏi 4: 

Gọi v0, v là vận tốc của búa trước và sau khi va chạm. 
[image: image91.wmf]h
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 là chiều dài ngập sâu của cọc sau mỗi lần va  chạm.                                                                                                                                    (0,25)

Cho rằng 
[image: image92.wmf]h
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 là nhỏ để không cần tính đến độ biến thiên thế năng của búa.                      (0,25)
Áp dụng định luật bảo toàn động lượng cho hệ kín búa - cọc 
Ta có: 
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với 
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Áp dụng định luật bảo toàn và chuyển hoá năng lượng cho búa - cọc khi lún vào đất:
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Sau mỗi lần va chạm thì khoảng cách mới sẽ bằng khoảng cách trước đó cộng thêm đoạn 
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[image: image100.wmf]2

0

mg

h1

F(mM)

æö

÷

ç

÷

=+

ç

÷

ç

÷

ç

+

èø

                                                                (0,25)

Mặt khác:
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Do đó, sau N lần va chạm cọc lún hết xuống đất, ta có biểu thức sau:
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Vậy:  
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Câu hỏi 5 (5 điểm):
Một mol khí lý tưởng đơn nguyên tử thực hiện chu trình biến đổi (1-2-3-1) được biểu diễn bằng đồ thị như Hình 5. Trong đó: 1-2 là một phần của nhánh parabol có đỉnh tại O; 2-3 là đoạn thẳng song song với trục OT; 3-1 là đoạn thẳng có đường kéo dài đi qua gốc tọa độ O; T1 và T2 là nhiệt độ ứng với trạng thái 1 và trạng thái 2.

1. Hãy xác định công mà chất khí thực hiện trong một chu trình theo T1, T2.

2. Xác định nhiệt dung của khí trong giai đoạn 1-2. Coi nhiệt dung của khí trong giai đoạn 1-2 là không đổi.

[image: image140.wmf]y
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Đáp án câu hỏi 5:
1. Công trong một chu trình 

* Chuyển sang hệ tọa độ p-V (Hình 5)                           (0,25)                                    
- Trên đoạn 1-2 có:
T = aV  2                           (0,25)
- Phương trình Menđêlêép - Clapâyrôn:

pV = RT = RaV  2                                                 


[image: image105.wmf]Þ

 p = RaV
(1)                                               (0,25)
Vậy: p phụ thuộc tuyến tính theo V và p tăng, V tăng trên đoạn 1-2.             (0,25)
- Trên đoạn 2 - 3 là quá trình đẳng tích, p , T giảm
      (0,25)            
- Trên đoạn 3 - 1 là quá trình đẳng áp, V, T giảm                   (0,25)
- Công chất khí thực hiện:
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- Từ (1) có: 

[image: image110.wmf]12

1221

12

pp

pVpV

VV

=Þ=

                                 
(0,25)
- Ta có: 
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- Thay  (3) vào (2) : 
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2. Xác định nhiệt dung của khí trong giai đoạn 1-2 

- Xét quá trình 1-2: Theo nguyên lí I NĐLH
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- Ta có: 
Q12 = C12 (T2 - T1)    

(5)


(0,25)
- Từ (4) và (5) suy ra: 
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Câu hỏi 6 (4 điểm): Một chu trình gồm các quá trình đẳng áp, đẳng tích và đoạn nhiệt với tác nhân là chất mà nội năng của nó liên hệ với áp suất và thể tích theo hệ thức 
[image: image121.wmf]kpV
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. Biết rằng công mà tác nhân thực hiện được trong quá trình đẳng áp gấp m = 5 lần công mà ngoại lực thực hiện để nén chất tác nhân trong quá trình đoạn nhiệt và hiệu suất cả chu trình là 
[image: image122.wmf]%
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Đáp án câu hỏi 6:

Trong hệ toạ độ (p ,V) chu trình có dạng như hình :     (0,25)                                                                     

    +  Công của khí trong quá trình đẳng áp 
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    + Công của khí trong quá trình đẳng tích :                       

   
[image: image124.wmf].
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    + Theo giả thiết công của khí  trong quá trình đoạn nhiệt                            
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      +  Công trong cả chu trình : A = A12 + A23 + A31.            (0,25)
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Ngoài ra trong cả chu trình : 

+   Quá trình 1-2 : tác nhân nhận nhiệt, sinh công và làm tăng nội năng của nó : 
(0,25)
         Nguyên lí I  : 
[image: image127.wmf]12

12

12

U

A

Q

D

+

=

   .                                                                      (0,25)                   

+  Quá trình 2-3 : nén đẳng tích Q23 <0. (tác nhân toả nhiệt )                                 
(0,25)                          

+  Quá trình 3-1 : đoạn nhiệt Q31 = 0 

Vậy Q =  
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Theo giả thiết : 
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 Cuối cùng theo giả thiết : 
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